SYSTEME METRIQUE.

§ II. MESURE DE VOLUME.
1. LE METRE CUBE.

082. On nomme cube un solide qui a la fo_rme t‘i’un dé
3 jouer et dont les six fages
sont des carrés égaux.

Le cube o 12 ardtes égales qui
sont les mémes que les cOtds dy
carrés qui tut servent de fages.

285. Le matre cube est m
cube dont le coté a un méire
de longueur, et par conse-
quent dont les six faces son

des métres carrés.
: 7 Le décimetre cube, le cen-
timétre cube et le millimétre cube sont des ct_lhfas dont ' Ie
c6té a un décimétre, un' centimetre, un _m{llunétre fie
longueir, et dont les six faces sont des dem’metres carres
des centimétres carrés, des millimgtres carres. -

Q84. Le meire cube vaut 1000 déciméires cubes. :

Pour le prouver, je suppose une grande ‘boite cubique
creuse, d’'un melre de cbté, qui sera un metre cu-be ;L8
fond de cette boite sera mn métre carré que je pu
partager en 100 décimetres carrés. J’imagine done
100 petits décimetres cubes, occupant le fond de la boitg,
chacun d’eux coincidant par une de ses faces avec cht-)
cun des décimbdtres carrés du fond. Mais cette couche @ 'a
100 décimdtres cubes n'occupera que la dizime parit]
de la hauteur de la boite; donc, si je place 10. couths
semblables les unes au-dessus des autres, la boite, e}
tierement remplie, contiendra 100 > 10 = 1009 déa-
metres cubes.

=

: |
On ferait voir de méme que le déeimdtre cube vast'
1000 centimétres cubes, et que le centimétre cube VAUl

1000 millimétres cubes.
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285. Le métre cube vaut dong :

1000 décimétres cubes;

1000 >< 1000 = 1000000 centimdtres cuhes; -

1000 < 1000 < 1000 = 1000000000 millimétrescubes;

Et réciproquement, le décimétre cube vant Ta millitme
partie du-métre cube;

Le centimétre cube vaut la millionisme
cube;

Le millimdtre cube vaut la billionitme partie du mbtre
cube.

Par conséquent, dans un nombre décimal rapporté an
metre cube, les décimetres cubes occuperont le troisisme
rang aprés la virgule, les centimdtres cubes le sixiome
rang, et les millimétres cubes le neuyidme rang.

286. L'unité de mesure de volume est le cube qui a pour
c0té lunité de mesure de longueur. :

pariie da metre

La mesure des volumes est enseignée par 13 geométrie. Ie volume
d’un corps dépend de certaines lignes de sa surface qu'on appelle les
dimensions du eorps. Ainsi le 'volume dune chambre, clest-3-dire
Pespace qu'elle occupe, dépend de sa longueur, de sa largeur et de
sa hautfeur; le volume d’une sphere dépend de son diametre, ete.

Si done I'nmié de Jongueur est le métre, le décimdtre,
le centimdtre , I'unité de volume sera le méire cube, le
décimetire cube, le centimdtre cube.

Au surplus, on pourra toujours passer d'une unité cu-
bique & une -autre & laide-du principe général, n° 264,
connaissant le rapport que ces unités ont entre elles,

Le mptre cube et ses sous-multiples s’emploient pour
évgluer le volume des blocs de pierre, la capacité, clest-i-
dire le volume intérieur des bassins, des chambres, stc.

Questionnaire,

Qu’est-ce qu'un cube? (282) Démontrer que le metre «cube vaut
‘est-ce que le métre cube ? (283) 1000 décimétres cubes. (28%)
%’est‘ce quele décimetre cube? (283) | Combien le métre cube vaut-il de dé-
Qu'est-ce gue le centiméire cube?| cimétres cubes? Démontrez-le.(25%)
(283) Quelle est I'unité de mesare pour les
Qulest-ce quedemilliméfre cube #(283) | volumes? (285)

sk
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Exercices (XXIV).
; - 3 9 98
1). Combien 1° le metre cube vaut-il de cenn;:‘négf:- ?»,?E[;Sdegmille
. S 2 30 le centimelre -
Lo e de centimetres cubes ? ble Zay
fii?é?‘itsrecgg?s 9 po Je metre cube de millimeétres cubes? 5° le déci

S 5
stre cube de millimetres cubes ?
m?)ml‘ Qulest-ce que le décimetre cube par rftpport ;u‘,ﬂ;i“; c]‘.:ll]hi]el;t
2 lé centimbtre cube par rapport au dccltm‘e;tw ;,, {i: :e_n Hisds.
imetre cube i H
& + rapport au centimetre Cube
K:“ia;];‘;:l. 1::.1. mépt[i'a cube? 5° le millimétre cube par rapport au
par I
métre cube? ¥
8). Ferire en chiffres s
mézros cuhes; 2° trois matres cubes \-11_1gt
3° quaranie-cing décimétres cubes;’q." gzlgs
neuf centimgtres cubes; 5° trente décim

i rante
CUE?S.Ecrire en chifires : 1° frois centimétres cubes cent qual

ime s hui ; illime-

millimétres cubes; 2° ¢ing décimetres cube:;i huit Ceﬁh ;itfe Smcubes'

i imbtres cubes douze m i ;

bes; 3° soixante centimoires B
iiefie(i:; décimetres cubes trois centimdtres cubes quatre millimi

i i ntimetres cubes -vingt milli-
cubes: 5° un décimbtre cube ¢ing ce

j res cubes. el il
mit)lesLire les nombres suivant : {a) 1'3 b 9485 90 6meh,01 .
o (ym-cub {40 !ln Om.cu'b 003019 59 2’-:“ rD' - o .
: g) (b)’zﬁl‘éz-’mh 4 2 020, 0005, 8 07000063 4 05,0000
i bl
5o O=-ceb 0040035.
; - Ra:pporter successivemsfnt : (@) au
timatre cube; (c) au millimétre cube,
suivants : 1° 6= ; 2°
5o (=:c=b 489562,

. 1o deux metres cubes cent quarante dé-
. huit décimdtres cubes;
décimatres cubes vingk
cubes huit centimetres

décimtre cube; (b) au cen
les nombres de métres cubes
15w 325 3o 144=o,308; &° 14322 3561

L
Problemes sur le metre cube (XVIII). |

1). Un marbrier 2 acheté trois blo

bes 748 décimptres cubes, ! e |
5:28; ggcimétres cubes, et le froisitme de 1 metre cube 940 décim

4 :
tres cubes; combien a-t-il acheté en tout_ de métres ct‘ﬂ')es ; sl oI
2). Le n’uétre cube de 1a pierre d batir colite 25 fr.; combien

! Scimetres cubes 2

metres cubes 400 décimetres ? |
1 terao}ml%mis ouvriers ont extrait dune carriére, dans le ;(;:r:;;c‘dﬁ‘
: la 3c;umée, les quantités de pierre suivant}t‘.f: : .18 métreﬁezu il
cimbtres cubes, 23 motres cubes 600 dectmezres cubes, ]'
Gelme 5 jen en touf? A
: 35 décimétres cubes; combien e o
0“2]85 FI’:ur la construction d’un mur, 00 2 employé 25 [[]ljé_ll rfbr :;anl‘

¢ 748 .déc‘lmétrcs cubes, 2 & fr. 60 c. le métre cube; & combie

Yachat de 1a pierre?

os de marbre, le premier de 3 mé|
lo deuxitme de 2 métres cubes|

i
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5). Un bassin contient 4378 metres cubes 240 décimdtres cubes;

un autre 3948 metres cubes 700 décimétres cubes; de combien le
premier est-il plus grand que Uautre ?

6). Une machine peut extraire 36 métres cubes de terre par heure,
combien en extraira-t-elle en 5 heures {?

7). Un ouvrier macon est payé i raison de 28 fr. 60 c. le metre

cube; combien receyra-t-il pour 3 métres cubes 750 décimetres
cubes?

8). On a construit un mur de 83 meétres cubes 70 décimetres cubes,

en briques de 2 décimdtres cubes 400 centimetres cubes; combien
est-il entré de briques ?

9). Une pompe peut tirer 3 métres cubes d’eau par heure; com-
bien faudra-t-il d’heures pour tirer 459 métres cubes?

_10). Dans une caisse de 1 métre cube 600 décimétres cubes, com-
bien pourrait-on mettre de petites boites de 32 centimdtres cubes?

2. LE STERE.

287. Le siére, unité de mesure de volume pour les
bois. de chauffage
et de construction,
équivaut au mélre
cube.

Le seul multiple
du stére est le dé-
castére, qui vaut 10 stéres ou 10 métres cubes.

Le seul sous-multiple du stére est le décistére, dixiéme
partie du stére ou du métre cube, et valant par conséquent
100 décimetres cubes.

288. Les mesures effectives sont le demi décastére, le
double stére et le stére.

On mesure le hois de chauffage dans des chissis ou assemblages
de pieces dont la piéce inférieure AB est appel4e sole, et les auires
AD, BC les montants. La longueur de la sole doit étre de 1 métre
pour le stére, de 2 métres pour le double stére, et de 5 métres pour
le demi-décastére. Si les blches avaient exactement un métre de
longueur, les montants devraient avoir aussi un metre de hauteur;
mais les biches, dans certaines localités, ayant un peu plus dun
metre, les montants n'ont pas tout a fait un métre de hauteur,

On comprend du reste que, 3 cause des vides que les hiches

9
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laissent entre elles, on wa réellement pas un métre cube de bni§ 3
braler, bien que les bliches aient été mesurées avec un stére trés-
exact.

Questionnaire.

Quelle est P'unité demesure de volume Quels soni les mplti}:les ot les sons-
pour les bois? (287) multiples du stere? (287).

Exercices (XEV)-

1). 1o Combien le stére vaut-il de décistres? 2° de métrtfs vcu?)es?
30 de décimdtres cubes? 4° de centimetres cubes ? e de millimatres
cubes ? ik

2). 1° Combien le décastére vaut-il de metres Cubgs":.' 2°de dec%lmetre}g
cubes ?3° de centimttres cubes? 4° Combien le décistere vaut-il de de-
cimetres cubes? 5 de centiméires cubes ?

3). Ecrire les nombres suivants : 1° vingt stéres trois déf:istér‘cs;
90 ¢ing demi-décastéres; 3° huit doubles stéres; 4° cent trente steres
six décistéres ; 5° neuf décistéres. _ :

§). Forire les nombres suivants : 1o frois décastéres cing stéres;
90 six décastéres trois décistéres ; 3° quarante-huit décistéres: 4o vingt-
neuf décastéres; 5° cent trente-cing décistéres.

5). Lire les nombres suivants : 1° 38%7; 20 0%h4; 3¢ agleerst e
Lo 38&““‘,24; 5° {)du-s:,a.(}_ oy

6). Rapporter successivernent (a) au décastere; (b) au décistére;
les nombres de stires suivants : 1o 38%,8; 2° 148%,2; 3° 13%; 4° 0,0
5° 1289+,8.

Problémes sur le stere (XIX).

2

1). Un marchand de hois a vendu 3 trois reprises différentes
21 stéres 2 décistires, 20 stéres 4 décistéres, 85 stéres 3 décistéres]
combien a-t-il vendu en fout?

2). Sur 348 stéres 2 décistéres, on a comsommé pendant Ihiver
975 stéres 6 décistéres; combien en reste-t-il encore ?

3). En évaluant 3 0,45 décistéres la consommation d'une cheminée
par jour; combien de bois brillent 6 cheminées pendant 25 jours?.

4). Combien peut durer une provision. de bois de 36 steres qui ali-
mente le feu de 5 cheminées, sachant que chague cheminée Con-
somme 0,45 décistéres par jour ?
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7). Un voifurier a transportd 48 stires en un cerfain nombre de
voyages; sa voiture contient 2 steéres 4 'décistéres; combien a-t-il
fait de voyages?

8). Un propriétaire a fait abaftre et débiter G0 arbres d'égale gros-

seur qui ont donné en fout 162 stéres 6 décistéres; combien chaque
arbre a-t-il produit ?

9). On a employé un certain nombre d’ouvriers i scier 390 stéres
de bois de chauffage; chacun d’eux en a scié 32 stdres 5 décistéres ;
combien a-t-on employé d’euvriers?

40). Dans une maison qui a 35 feux, on a brilé 336 stéress com-

bien par feu ? Etsile stére colite 18 fr. 50 ¢., 4 combien revient la
dépense de chaque feu ?

3. LE LITRE.

289. Le litre, unité de mesure de capacité, équivant au
déeimétre cube; c'est-d-dire quil contient antant qu'un
cube creux dont le coté intérieur est un décimetre.

Mais le litre n’est pas employé sous eette forme, qui se-
rait peu commode pour la mesure des matiéres seches et
des liquides & laquelle il est destiné.

290. Le litre du commerce a la forme cylindrique.
Celui qu’on emploie pour mesurer les ma-
tidres séches, telles que le blé, la farine,
Torge, otc., est en hois, et sa hautear
est égale & son diametre.

291. Celui qu'on emploie pour mesurer les liquides,
tels que le vin, l'eau-de-vie, etc., est en étain et
sa hauteur est double de son diamdtre.

292, Les multiples du litre sont :

Le décalitre, qui vaut 10 litres ou 10 déci-
meires cubes ;

L’hectolitre, qui vaut 100 litres ou 100 décimétres
cubes;

5). Dans un incendie, un chantier qui renfermait 3400 stéres’ de | Le kﬂOHtI‘Q, q_‘dl vaut 1000 litres cu 1000 décimétres
bois a été briilé entierement ; si le stére colte 19 fr. 50 c., quelle &Syl cuhes,
la perte du propriétaire ? 1
6). Un voiturier a conduit 34 voitures de bois dont chacune eon= |
tenait 2 stéres b décistéres; combien a-t-il conduit de stéres en o=

talité ?

293. Les sous-multiples du litre sont :
Le décilitre, diziéme partie du litre, et valant par con-
séquent 100 centimaires cubes;
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Le centilitre, centizme partie du litre, et valant 10 centi-
mbtres cubes;

Le millilitre, millitme partie du litre, et valant 1 centi-
metre cube.

Le millilitre n’est pas employé, mais on emploie les
doubles et les moitiés, comme le double litre et le dem-
litre, le double déealitre et le demi-décalitre, etc.

994, Mesurer avec le litre ou un de ses multiples ou
sous-multiples une quantité de liquide ou de matieres
shches, ¢'est comparer cetfe quantité avec celle que peut
contenir la mesure dont on se sert.

295). Les mesures autorisées pour les liquides se divisent en trois
classes, savair : 1° celles qui ne peuvent étre qu'en cuvre, en thle
ou en fonte; 2° celles qui ne peuvent étre qwen édtain; 3° celles qui
ne peuvent étre quen fer-blanc.

1* Les mesures en cuivre Ou en t8le sont - le demi-hectolitre,
Je double décalitre, le décalitre et le demi-décalitre.

1 hauteur est égale au diameétre.

90 Les mesures en étain sont : le double litre, le litre, le demi-=
litre, le double décilitre, le décilitre, le demi-décilitre, 1e double |

centilitre, le centilitre.
La hauteur est double du diamétre.
3+ Les mesures en fer-blane, exclusivement destinées pour le lait
ot U'huile sont les mémes que les mesures en étain,
mais la hautenr est égale au diamdtre. La série des
mesures pour le lait commence au double litre et
finit au demi-décilitre. La série des mesures pout
Thuile commence au litre et finit au centilitre. L&
= mesures pour Phuile & manger portent la letire M sit f
la face extérieure ; celles qui servent pour Vhuile & briler Ia |
\ettre B. Elles doivent avoir foutes une anse, comme les mesures e |
étain. . ;
Les mesures pour les matieres shehes doivent Btre construites €y
bois de chéne; on peut aussi en fabriquer en cuivre et en t6le, mais
alors elles doivent étre étamées.

La hauteur est égale au diamétre. il
Ia série des mesures pour les matidres sdches commence 3 1'hets
tolitre et finit au demi-décilitre. b |

Toutes les mesures en bois doivent &tre garnies dans leur parie |
supérieure d’une bordure de tole rabaitue qui en cONSEIve leS-dl'\
mensions.
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Questionnaire.

Quelle est 'unité de mesure de capa- | Quels sont les multiples du litre?
cité 2 (289) (292)
Qu'est-ce que lelitre? (289) Quels son ses sous-multiples ? Combien
Le litre qui sert 2 mesurer les matibres chacun d’eux vaut-il de centimetres
stches est-il de 12 méme substance | cubes? (203)
que le litre qui sert & mesurer les | Comment comprenez-vous qu'on me-
liquides? (290, 291) sure des matieres seches ou liquides
Quelle différence remarque-t-on dans au litre ou a quelque multiple ou
leur forme? (290, 291) sous-multiple du litre ? (204)

Exercices ( XXVI).

1). 1° Combien le litre vaut-il de centilitres 22° le décalitre de déci-
litres? 3° de centilitres? 4° Combien Thectolitre vaut-il de décilitres?
5° de centilitres?

2). 1° Quest-ce que le litre relativement au kilolitre?2° le décilitre
relativement au décalitre? 3° le centilitre relativement a Phectolitre ?
5o e décilitre relativement au kilolitre?

3). 1° Combien le litre vaut-il de centimdtres cubes? 2° le décalifre
de mbtres cubes? 3° I'hectolitre de métres cubes? &° le décalitre de
décimatres cubes? 5° de centimétres cubes.

4). 1°Combien le décalitre vaut-il de millim3tres cubes? 2°1e déci-
litre de centimdtres cubes? 3° le centilitre de centimétres cubes ? 4° de
millimdtres cubes? Combien le millilitre vaut-il de millimgtres
cubes?

5). 1° Qulest-ce que le centimdtre cube relativement -au litre?
90 lo millimetre cube relativement au décilitre? 3° le décimétre cube
relativement au demi-décilitre? 4° le métre cube relativemeni au
double décalitre? 5° le centimetre cube relativement au double centi-
litre?

6). Kcrivez les nombres suivants : 1° trois lifres “cing décilitres;
9o huit décalitres trente-cing cenfilitres ; 30 douze hectolitres huit
litres; 4° vingt-huit centilitres; 5o sept hectolitres sept décilitres.

7). Lire les nombres suivants - 10 5lit 2 ; 2° Aatecel 385 3° pelel (39 5
‘!k“ 2811\-.(:01;5; 5 Tdenal’g_

8). 1°20%!,43; 2° 18%4,375; 3° 13 17,0085 4o 3esit 9 5o Ol 348.

9). Rapporter : (a) au décalitre; (b) & Phectolitre; (¢) au kilolitre;
(d) au décilitre; () au centilitre; (f) au millilitre (A) les nombres de
litres suivants : 1° 18 20 3155 30 24814375 & 0,2 ; 52 0,45,

10). (B). Les nombres de mdtres cubes suivants : 1° 3=:=%;2° 13=rsebls
3“ Orn-cub:g; 40 Jigam\c\lh?(‘}z?); 5&1 3?0n:-ruh,498'{5.

Problémes sur le litre (XX).

1). Un marchand a fait un mélange de trois pidces de vins 40 hee-
tolitres de la premitre espece; 12 hectolitres 25 litres de la deuxieme;
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19 hectolitres & décalitres de la troisidme; combien le mélange con-
tient-il de litres?

2). A 240 fr. Vhectolitre, combien colte le litre?

3). Lelitre de petit pois coitant 60 ¢., combien payera-t-on 7 lifres
de petits pois?

4). Un marchand avait 178 hectolitres de vin, fl en a vendu 139 hec-
tolitres 75 litres ; combien lui en reste-t-il?

5). L'hectolitre de blé, premidre qualilé, cotant 18 Ir. 25 c. com-
bien payera-t-on 36 hectolitres? :

8). Une laititre a vendu son lait & 40 c. le litre ; elle en a retiré 7

80 ¢.; combien de litres a-t-elle vendus?

7). Quelle est la quantité de blé contenue dans 3465 sacs dont cha-
cun contient 1 hectolitre 40litres?

8). Un propriétaire a récolté 360 hectolifres de vin ; combien fau-
drat-il de pidces pour le contenir, si chaque pitce a 2 hectolitres 40
litres de capacité?

9). On a fait provision de 1185 hectolitres 60 lifres de blé; com-
bien faudra-t-il de sacs pour le renfermer, si chique sac contient 1 hec-
tolifre 2 décalitres? :

10). Combien faut-il de bouteilles de 60 centilitres de capacité pour
contenir 86 litres 40 centilitres de liqueur ?

§ IV. MESURES DE POIDS*

LE GRAMME, SES MULTIPLES ET'SOUS-MULTIPLES.

296. Le gramme, wnité de mesure des poids, est le poids
dun centimotre cube d’eau distiflée, prise au maximum de
densité de I'eau et pesée dans le vide.

Toutes ces précautions ont eu pour buf de faire du gramme un
poids constant, qualité que doit avoir néeessairement toute unité de
mesure.

1° On a pris de Peau parce que c'est la substance la plus universel-
lement répandue et la plus facile & obtenir pure;

90 Qn 2 distilké cefte eau pour la dégager des matidres étrangsres
qui en augmentent ou diminuent d’'une maniere irrégulidre le poids
d’un méme volume;

3° On Pa pesée dans le vide pour la soustraire 2 la pression de: lair:

qui, variable de sa nature; aurait pu en faire varier le poids. En effef,

1 On entend par poids d’un corps, la pression que ce corps exerce Sur Ul
obstacle qui sioppose i sa chute, comme une pierre sur la main qui la sott
tient, sur le plateau d’une balance, eic.
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un corps quelconque pesé dans un liquide ou dans un fluide, comme
Vair atmosphérique, y perd une partie de son poids égale au poids du
liquide ou du fluide dont il tient la placs. Or, le poids de lair, ou au-
trement dit la pression atmosphérique, varie continuellement, ainsi
quen le voit par le baromdtre;

4 On a pris de Peau i son mazimum de densité, c'est-a-dire au
moment of les molécules de U'eau étant le plus rapprochées, ilyena
une plus grande quantité dans un méme volume. C’est en effet une
propriété remarquable de 'eau que ses molécules, que la chaleur écarte
et que le froid Tapproche, comme celles de toutes les substances, passé
la températare de 4 degrés, c’est-d-dire quand le froid augmente, ten-
dent 4 s'écarter au lien de se rapprocher. Du reste, on aurait pu
choisir une autre température déterminée , lorsque le thermometre
centigrade marque 15 degrés, 20 degrés, ete.

Au surplus, on s'est dispensé de faire ces deux dernidres opéra-
tions = par le moyen de calculs que la physique enseigne, on & pu ra-
mener le poids du centimétre cube d'eau & ce quil edt &té si on
Telit pesé dans le vide et si 'eau avait été prise au mazimum de den-
sité.

297. Les multiples du gramme sont :

Le décagramme, qui vaut 10 grammes et pése autant
que 10 centimétres cubes d’ean distillée;

I’ heclogramme, qui vaut 100 grammes et pése autant
que 100 centimetres cubes d’eau distillée;

Le kilogramme, qui vaut 1000 grammes ¢t pése autant
que 1000 centiméires cubes ou 1 décimetre cube d’ean
distillée. Ainsi 1 litre d’eau distillée pése un kilogramme.

Le myriagramme, qui vaut 10000 grammes ou 10 kilo-
grammes, terme par lequel on le désigne ordinairement.

Les expériences des savants francais chargés de déterminer I'unité
de mesure de poids ont éwé faites sur un décimétre cube d’eat et
non sur un centimdtre cube; et Pétalon en platine, métal Ie plus
dense qui existe, conservé aux Archives nationales avec Pétalon du
matre, est le kilogramme, poids d'un décimetre cube d’eau distillée,
pesée dans le vide et ramenée au maximum de densité. La milliéme
partie de ce poids est le gramme, qu'on a pris pour unité de
jesure.

On appelle quinial méirique un poids de 100 kilogram-
mes, et tonneaw de mer, un poids de 1000 kilogrammes.

298. Les sous-multiples du gramme sont :

Le décigramme, dixiéme du gramme, qui pese autant




